

互联网时代如何与时俱进开展校友会工作

安徽校友会秘书长 唐风华（1987级力学系）

对校友工作的认知

按照校友会《章程》规定，校友会的性质是非营利性社会组织，由清华大学在安徽的校友自愿结成。校友会是团结校友、联系母校的纽带。所有理事、会长副会长、秘书长副秘书长、秘书或干事等等都是因为清华情结而聚到一起的“义工”，是一群清华精神和清华校风校训的践行者。

改革开放以来，社会进步日新月异，各类思潮也汹涌澎湃，互联网已经融汇到社会生活的方方面面，清华人本来就是社会的精英，也始终站在潮头之上。那么，这就对校友工作提出了新的要求，如何与时俱进，践行“行胜于言”基础之上的“自强不息、厚德载物”呢？我们认为，应该紧跟时代的脉搏，强化互联网思维，主动适应社会的变化。让更多的尤其是年轻校友们参与进来，校友会工作才有创造力，才能激发更大的活力。

我们的做法——四大主题活动

大型活动的开发是提升校友凝聚力的有效载体。通过不断的改进，“校庆纪念庆祝大会”、“新校友来皖工作欢迎会”、“重阳节尊老活动”、“新春联谊会”等成为安徽校友会固化的四大主题活动。

除了这四大主题活动之外，分类活动也比较丰富，比如举办了“老学长母校行”、“校友企业行”，等等。另外还牵头创办了一个外联组织。在安徽的高校校友会比较多，咱们清华安徽校友会牵头，联系北大、复旦、中科大、川大等高校共同发起，组建了在皖高校校友会秘书长联谊会，这个组织不断壮大，经常聚会交流各自的经验，传递正能量，影响力逐渐扩大。



几点思考与尝试

第一点，有效传承。随着广大毕业生不再都聚集在一线城市或出国，像安徽这样的地方虽然每年做着“亏本生意”——走出去的远大于返乡的——但也是回来的越来越多。最近几年的毕业生新鲜事物接触多，民主意识强，普遍具有互联网思维，而咱们校友工作者普遍是中年或老年人，如何走近他们，找到关心点，建立有效沟通是一个新课题，换句我们习惯的语言就是，政治思想工作如何落到实处，避免清华精神的传承流于形式浮于表面。

第二点，沟通机制。随着校友人数的不断增加，校友之间的沟通、校友会领导层的沟通，能否与时俱进也是很关键的一点。一是要有主动的沟通意识，另一个需要建立合适的沟通渠道。我们利用互联网平台搭建微信群，建立公众号和校友会网站等方式。

以上是我们安徽校友会的一些做法和思考，请大家批评指正。✎